REPONSES AUX ENIGMES

Etape 1 : AUTREY 
	1- Parmi tous ces matériaux, le(s)quel(s) ne se trouve(nt) pas dans une carrière ? Rayez les réponses inutiles
la chaux ; le pétrole
2- Parmi ces outils, le(s)quel(s) n’appartien(nen)t pas au tailleur de pierre ? Voir photos près du tailleur. 

la louche ; la truelle ; le rabot ; la tenaille
3- Le calepin est :

un dessin en élévation, coupe et plan d’un appareillage de pierres, en vue de la taille et de la pose de chaque élément, numéroté et répertorié ?

4- Alors que les outils étaient encore manuels, combien de jours fallait-il à un ouvrier pour tailler un bloc de pierre de 1m3 ?

⁭ 25 jours                 ⁭ 50 jours             ⁭ 75 jours
5- Au « Temps des Moissons » cherchez la sulfateuse. A quel objet vous fait-elle penser ?

Une seringue ; une piqûre ; un objet médical

6- L’église d’Autrey, comme beaucoup d’autres de la région possède : 

peu de sculptures     Pourquoi ?

La pierre locale ne se prête pas à la sculpture car elle est trop dure.

Autre proposition : l’église est influencée par l’architecture cistercienne, en atteste son chevet plat.

7- Sur la gauche, en arrivant sur la ferme équestre, se trouvent des ruines qui ont donné leur nom au site. Qu’était-ce ?

Une léproserie ?
8- Cherchez la comtoise et donnez son nom :
Lilette
9- Le langage des oreilles : un cheval a peur ou est en colère (il peut alors mordre ou botter) quand : Cochez la bonne réponse 

ses oreilles sont en arrière
10- Cette expression est-elle correcte : « le maréchal-ferrant chausse le sabot » ? ⁭ oui     

11- Qu’est-ce qu’une rainette ? Dessinez-la sommairement ?

Un outil de maréchal ferrant
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12- Qu’est-ce qu’un travail ?

la cage de contention pour ferrer les chevaux lourds (ou les bœufs)

13- La « Révolution néolithique » marque le passage d’une civilisation basée sur la prédation et la cueillette à une civilisation sédentaire qui pratique l’élevage et l’agriculture. A quelles dates trouve-t-on l’existence des premières poteries ?

 Vers 7500-7000 av. JC ?   

14- Reliez les températures de cuisson (d’ébulition, point de fusion) correspondant aux matières ? 

- Faience

- 1200°-1300°

- Grès

- 100°

- Porcelaine

- 900°-1000°

- Eau

- 1200°-1500°

- verre

- + 1500°

- Aluminium

- 600°-700°

15-  Comment appelle-t-on un pichet à eau en faïence polychrome avec anse et représentant un personnage ou un animal avec la bouche servant de bec verseur ? cochez la bonne réponse
Une Jaqueline       

16- le Raku : De quel pays vient cette technique ? Japon         

17-  Votre épreuve :


	1 point

2 Points

1 point

1 point

2 points

3 point

1 point

1 point

2 points

1 point

3 points

1 point

1 point

3 points

2 points

2 points

5 points

TOTAL

32


Etape 2 : AUVET – HAMEAU DE BLEY : REPONSES
	1. La production n° 5  correspond à la photo B
	3 points

	2. Il existe trois sortes de sabots. Cherchez l’intrus ! les grandes-gueules
3. Le sabotier utilisait plusieurs essences de bois, mais jamais certaines. Cherchez les intrus ! le chêne ; l’acacia ;  le frêne   

4. Mettez un numéro face au nom de l’outil :

L’asseau = 6 ;  La coche = 11 ; La grande scie =  12 ; La talonnière =  2 ;                         La hache à épaule de mouton = 5 ; La chèvre ou la bique =  13 ; 

Le paroir =  1 ;  La tarière = 4 ; Les gouges ou cuillers = 4 ;  Le boutoir =  4 ; La rainette = 9
5. L’expression « sabotage » trouve son origine dans une pratique malhonnête de certains sabotiers. Que signifie-t-elle dans ce contexte ? Fabrication de sabots avec du bois de résineux
6. Votre épreuve n° 1 : 

7. A quoi ressemble-t-il ? Dessinez-le sommairement :

8. A quoi servait un nazou ? A faire tremper le chanvre 

9. Juste avant d’arriver au hameau de Bley, vous verrez sur votre droite une ferme. Son nom est « Maison rouge ». Pourquoi ?

Parce c’était la seule maison du village à être couverte de tuiles ?

10. Au dessus de la porte de la fonderie, vous verrez une inscription, dont une date en chiffres romains. Quelle est cette date ? 
1841 ; Mille huit cent quarante et un  (ou dix huit cent quarante et un)

11. En quel matériau est composé l’intérieur (la cuve) du haut fourneau ? 
En brique réfractaire

12. Quelle est la température de fusion de la fonte ?     1600°
13. Comment s’appelle la barre de métal fondu que l’on obtient à la sortie du haut fourneau ? La gueuse

14. Au fait ! qui a introduit la métallurgie du fer en Europe Occidentale ?

⁭ Les Celtes ?   ⁭ Les Wisigoths ?  ⁭ Les Huns ?     ⁭ Les Mongoles ?

15. Votre seconde épreuve !


	1 point

2 points

6 points

2 points

5 points

3 points

1 point

2 points
2 points
1 point
1 point
2 points
1 point
5 points
TOTAL

37


Etape 3 : VARS – THEULEY : REPONSES
	A propos d’une spécialité gastronomique : la cancoillotte

Sur un des panneaux, vous trouverez une poésie sur la cancoillotte dont il manquent quelques « rimes ». A vous d’aider le poète à retrouver ses esprits.

1. Complétez les mots manquants en cochant la bonne réponse :

1er § : du meton
3ème § sur du bon pain

6ème §  régionale     
2d § :  comtois
4ème § : dans l’air

2. Votre épreuve

Le Métier de moine et l’Abbaye de theuley :
3. Ce site prit alors le nom de Théolocus. Que signifie ce nom ? 

Terre Dieu  

4. Lequel de ces vœux n’est pas prononcé par le moine blanc ?

La mendicité 
5. Les moines, pratiquent l’ascèse. Qu’est-ce ?
 L’ensemble des exercices pratiqués en vue d’un perfectionnement spirituel 
6. Où a été développé pour la 1ère fois le mode de vie monastique ?
En Orient 
7. A l’origine, le nom de « moine » désigne :
 Un homme qui s’est retiré du monde pour nouer dans la solitude un dialogue avec Dieu 
8. L’histoire de l’Abbaye de Theuley pris fin à la Révolution. Sa ruine est la conséquence :
De sa vente en multiples lots 

	POINTS

3 points

½ par réponse juste + ½ si tout juste
5 points

2 points

1 point

1 point

2 points

1 point

3 points

TOTAL
18



Etape n° 4 : FAHY LES AUTREY

	L’art de la distillation
1. Qui est le bouilleur de cru ? Celui qui amène les fruits ?
2. Les bouilleurs de cru ont perdu leur privilège en 1960. En quoi consistait ce privilège ?

Exonération héréditaire des taxes dues sur les 1 000 premiers degrés d’alcool pur obtenus.

3. A qui est attribué l’invention des 1ers alambics et pourquoi ? 
Les arabes pour fabriquer un fard à paupière ?             

4. Cherchez l’intrus..  le curacao 
5. quelle différence existe-t-il entre le « marc » et la « fine » ?

Le marc est obtenu après distillation du résidu de pressurage des vins rouges ; la fine est obtenue après distillation des résidus de matières obtenus après fermentation du jus de raisin.
6. Combien de kilos de cerises faut-il pour produire 1 litre de kirsch ?  9 kg     
7. Pourquoi utilise-t-on plutôt la macération pour certains fruits et baies tels la framboise, que la fermentation ?

Parce que ces fruits ou baies ont une teneur en sucre trop faible pour que la fermentation permette de produire de l’alcool. Il faut donc les mettre à macérer dans de l’eau de vie.
Le métier de facteur d’orgue
8. On parle « d’étoffe » lorsqu’il y a ? 

20 à 30 % d’étain mélangé au plomb ?
9. Aloyer du métal, c’est incorporer au mélange d’étain et de plomb quelques pourcentages de cuivre afin de lui donner de la raideur. C’est dans ce travail que se trouve l’origine de l’expression : « être de bon aloi ». Mais que veut dire cette expression ?

C’est être de bonne composition.
10 Votre épreuve :

	POINTS

2 points

2 points

1 point

2 points

2 points

2 points

3 points

2 points

2 points

5 points

TOTAL

23



Etape 5 : SAINT SEINE SUR VINGEANNE : CORRECTION
Rendez-vous au moulin (il se trouve au bord de l’eau dans le bas du village ; une piste : suivez la boulangerie et descendez la rue jusqu’en bas !).

Ne rien inscrire

dans cette colonne

	Le métier de meunier :
1. La chanson dit : « meunier tu dors, ton moulin va trop vite ! »… Comment ces gens peuvent-ils savoir que le moulin va trop vite ?

Une cloche sonne régulièrement à chaque tour de roue et prévient ainsi le meunier mais aussi tout son entourage.

2. La meunerie fait partie des industries les plus anciennes. Quand est-elle apparue ? Cochez la bonne réponse
 vers 300 av. JC ?     vers 3 000 av JC ?    vers 30 000 av JC ? 

3. Que signifie l’expression « Renvoyer quelqu’un à son moulin » ?

 Le prier de s’occuper de ses affaires ?

 Refuser de lui apporter une aide financière ?  

  Décliner les avances de quelqu’un ? 

4. Remettre dans l’ordre les différentes étapes du processus de transformation du blé :

2…….. Analyse d’un échantillon de blé pour évaluer sa qualité

5…….. Mouture, opération de transformation des grains de blé en farine

1…….. Pesage

6…….. Mélange, stockage et ensachage des farines

4…….. Mouillage des grains afin de faciliter le retrait du son

3…….. Nettoyage

5. Votre épreuve :

VERIFICATION DU DECOMPTE DES POINTS

(maximum de points : 13)


	POINTS

2 points

1 point

2 points

3 points

½ par réponse juste
5 points
TOTAL

13


